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1. Zgodnie z art. 20  Ustawy z dnia 7 lipca 1994 Prawo budowlane (Dz.U. 1994 Nr 89 
poz. 414 z późn. zm.), oświadczam, że projekt został sporządzony zgodnie  

z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej 
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Uprawnienia i zaświadczenia z izby 
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Opis techniczny 

1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest dokumentacja projektowa pozwalająca na zrealizowanie 

inwestycji polegającej na utwardzeniu terenu wraz z konieczną naprawą infrastruktury  

w obrębie Kampusu UTP w Fordonie. 

2. Podstawa opracowania 

2.1 Podstawa formalna 

Podstawą formalną opracowania jest: 

• Umowa zawarta pomiędzy Zamawiającym i Wykonawcą 

• Mapa sytuacyjno – wysokościowa. 

• Inwentaryzacja istniejącej infrastruktury oraz nawierzchni. 

• Ustalenia dokonane z Zamawiającym. 

2.2 Podstawa techniczno – prawna 

Podstawę techniczno - prawną stanowią: 

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. – Prawo Budowlane (tekst pierwotny: Dz.U. 1994 nr 89 

poz. 414 z późniejszymi zmianami) 

• Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych [tekst pierwotny: Dz.U. 1985 r 

Nr 14, poz. 60, tekst jednolity Dz. U. 2007 r Nr 19, poz. 115 z późniejszymi 

zmianami]. 

• Ustawa z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania  

i realizacji inwestycji w  zakresie dróg publicznych (Dz. U. z 2003 r. nr 80, poz. 721  

z późn. zm.),  

• Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 roku 

w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne  

i ich usytuowanie (Dz. U.  z 2016r. poz. 124),  

• Obwieszczenie Marszałka Sejmu Rzeczypospolitej Polski z dnia 2 czerwca 2005 r.  

w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu ustawy — Prawo o ruchu drogowym (Dz. U. 

z 20 czerwca 2005r., nr 108, poz. 908 z późn. zm.),  

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 września 2003 r. w sprawie 

szczegółowych warunków zarządzania ruchem na drogach oraz wykonywania 

nadzoru nad tym zarządzeniem (Dz.U. nr 177 poz.1729 z dnia 14 października 2003 ) 

• Obowiązujące aktualnie polskie normy. 

Katalogi i wytyczne stosowania: 
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• Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych. 

3. Cel i zakres opracowania 

Celem opracowania jest wprowadzenie zmian na drodze dojazdowej przy budynku UTP, 

a w szczególności: 

a) Utwardzenie istniejącej drogi pieszo-jezdnej 

b) Wydzielenie części jezdnej i dla ruchu pieszych poprzez zróżnicowanie kolorystyczne 

i zastosowanie różnych materiałów nawierzchniowych 

c) Przebudowa istniejących ciągów pieszych 

d) Rozbiórka istniejących nawierzchni utwardzonych drogi dojazdowej 

e) Prawidłowe rozwiązanie wysokościowe projektowanych elementów – dowiązanie do 

istniejącej infrastruktury drogowej 

f) Zapewnienie prawidłowego odwodnienia 

g) Ewentualna przebudowa urządzeń kolidujących z projektowaną drogą 

h) Zastosowanie urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego  

i) Rozpoznanie warunków gruntowych 

Przewiduje się przebudowę istniejącej infrastruktury podziemnej uzbrojenia terenu oraz 

oświetlenia.  

Nie przewiduje się przebudowy jezdni ulicy Kaliskiego. 

4. Lokalizacja 

Przedmiotowa droga dojazdowa znajduje się na terenie Uniwersytetu Technologiczno – 

Przyrodniczego przy Al. prof. S. Kaliskiego 7  w Bydgoszczy. 

5. Istniejące zagospodarowanie terenu 

Istniejąca droga dojazdowa jest o szerokości 12,0m, jest jednoprzestrzenna, nie ma 

wydzielonej części dla pojazdów i dla pieszych oraz dla pojazdów parkujących. 

Posiada nawierzchnię z płyt betonowych chodnikowych o wym. ok. 30x60cm. 

Nawierzchnia jest w złym stanie technicznym, posiada liczne ubytki, wykruszenia, 

nawierzchnia jest w wielu miejscach zapadnięta, przez co brak jest odpowiedniego spływu 

wód opadowych, tworzą się zastoiska wody. Stan nawierzchni, liczne ubytki, połamane płyty 

chodnikowe oraz luźne elementy stwarzają zagrożenie dla bezpieczeństwa pieszych. 

Odprowadzenie wody opadowej odbywa się poprzez przyjęte spadki poprzeczne  

i podłużne, powierzchniowo na otaczający teren. 

Nawierzchni chodników są wykonane z płyt betonowych chodnikowych o wym. ok. 

30x60cm. Liczne ubytki utrudniają komunikację oraz stwarzają zagrożenie dla użytkowników. 
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Przedmiotowa droga dojazdowa łączy ulicę Kaliskiego z drogami dojazdowymi  

i parkingami znajdującymi się z tyłu budynku.  

Istniejące drzewa i krzewy rosną bezpośrednio przy drodze dojazdowej, nie wpływają  

na warunki komunikacji. 

Droga dojazdowa prowadzona jest po istniejącym terenie. Po stronie prawej drogi 

(północnej), w odległości ok. 5,0 znajduje się budynek uczelni, po stronie lewej (południowej) 

natomiast znajdują się tereny zielone uczelni.  

Droga dojazdowa pełni również funkcję drogi pożarowej, jest wyłączona z ruchu poprzez 

szlaban znajdujący się przy ul. Kaliskiego oraz słupki przeszkodowe z drugiej strony drogi. 

Przedmiotowa droga dojazdowa znajduje się w całości na terenie uniwersytetu. 

6. Projektowane elementy 

Z uwagi na konieczność poprawy stanu nawierzchni oraz bezpieczeństwa ruchu  

na przedmiotowych drogach, projektuje się przebudowę wszystkich nawierzchni w zakresie 

opracowania. Przewiduje się korekty geometrii dróg, zmienia się również ukształtowanie 

wysokościowe w celu zapewnienia optymalnych spadków poprzecznych  

i podłużnych. 

Przewidziano również poprawę sposobu odprowadzenia wód deszczowych  

i roztopowych. 

6.1. Rozwiązania sytuacyjne 

Projektuje się jezdnię drogi połączoną z chodnikiem jako jednoprzestrzenną  

o charakterze pieszojezdni.  

Oddzielenie chodnika i jezdni będzie uwidocznione poprzez zróżnicowanie rodzaju 

nawierzchni oraz kolorystyki przyjętych materiałów. Przy drodze dojazdowej wprowadza się 

miejsca wydzielone do parkowania pojazdów. Miejsca będą oddzielone poprzez zmianę 

rodzaju nawierzchni oraz poprzez wprowadzenie krawężników i oporników. 

Poprzez nadanie nawierzchni odpowiednich spadków poprzecznych i podłużnych 

poprawia się warunki spływu wód opadowych.  

Pozostawia się istniejący szlaban przy ul Kaliskiego, natomiast słupki przeszkodowe od 

strony tyłu budynku należy przestawić w rejon łącznika między budynkami, umożliwiając 

wjazd na wyznaczone miejsca postojowe. Dodatkowo projektuje się słupki przeszkodowe 

uchylne zamykane na zamek na końcu projektowanego zakresu drogi. Na całej długości 

drogi dojazdowej projektuje się miejsce pełniące funkcję chodnika.  
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6.2. Profil podłużny i spadki poprzeczne 

Dzięki nadaniu nawierzchniom odpowiednich spadków podłużnych i poprzecznych 

zapewniono prawidłowe odprowadzenie wody deszczowej. 

7. Geotechniczna charakterystyka podłoża 

W strefie bezpośredniego oddziaływania podłoża gruntowego na projektowaną 

konstrukcję nawierzchni zalegają grunty wątpliwe kwalifikujące podłoże do grupy nośności 

G3 (również w obrębie otworu nr 1, w którym występuje nasyp niekontrolowany). Wody 

gruntowej nie nawiercono. 

 Na podstawie otrzymanych wyników rozpoznania geotechnicznego oraz uwzględniając 

charakterystykę konstrukcji przyjęto I kategorię geotechniczną (w prostych warunkach 

wodno-gruntowych). 

8. Konstrukcje nawierzchni 

8.1 Nawierzchnie 

• Konstrukcja nawierzchni jezdni i chodnika, miejsc postojowych dla sam. 

osobowych oraz parkingu dla rowerów (ciąg pieszo-jezdny) 

Lp. Warstwa Grubość 

1 Kostka betonowa  8 cm 

2 Podsypka cementowo – piaskowa 1:4 3 cm 

3 

Podbudowa z mieszanki niezwiązanej z 
kruszywa łamanego stabilizowanego 

mechanicznie 0/31,5 ze skał magmowych 
lub przeobrażonych 

20 cm 

4 
warstwy ulepszonego podłoża z mieszanki 
CBGM 0/31,5 związanej cementem, klasa 

wytrzymałości C3/4 
15 cm 

 RAZEM GRUBOŚĆ 46 cm 

 

• Konstrukcja nawierzchni chodników (poza ciągiem pieszo-jezdnym) 

Lp. Warstwa Grubość 

1 Kostka betonowa  8 cm 

2 Podsypka cementowo – piaskowa 1:4 3 cm 

3 

Podbudowa z mieszanki niezwiązanej z 
kruszywa łamanego stabilizowanego 

mechanicznie 0/31,5 ze skał magmowych 
lub przeobrażonych 

15 cm 

4 
warstwy ulepszonego podłoża z mieszanki 
CBGM 0/31,5 związanej cementem, klasa 

wytrzymałości C3/4 
15 cm 

 RAZEM GRUBOŚĆ 41 cm 
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• Konstrukcja nawierzchni opasek przy budynku 

Lp. Warstwa Grubość 

1 Otoczaki  10 cm 

2 Geowłóknina separacyjna  

 RAZEM GRUBOŚĆ 10 cm 

 

• Konstrukcja nawierzchni wysepek 

Lp. Warstwa Grubość 

1 Otoczaki  10 cm 

2 Geowłóknina separacyjna  

3 

Podbudowa z mieszanki niezwiązanej z 
kruszywa łamanego stabilizowanego 

mechanicznie 0/31,5 ze skał magmowych 
lub przeobrażonych 

15 cm 

4 
warstwy ulepszonego podłoża z mieszanki 
CBGM 0/31,5 związanej cementem, klasa 

wytrzymałości C3/4 
15 cm 

 RAZEM GRUBOŚĆ 40 cm 

8.2 Kolorystyka nawierzchni 

W projekcie posłużono się katalogiem brukowych kostek betonowych. Katalogu użyto 

jako wzorca do określenia kolorystyki i sposobu ułożenia nawierzchni z kostek betonowych. 

Należy zastosować materiały, które wskazano w projekcie, lub podobne.  

 Podobieństwo materiałów polega na zachowaniu kolorystyki, kształtów, tekstury 

poszczególnych elementów oraz wymiarów. 

A. Jezdnia drogi wewnętrznej - kostka bet. typu K-27 melanż szaro-czarny  

- układana w pełnych warstwach, elementy dłuższe w poprzek drogi 

B. Oddzielenie jezdni drogi wewnętrznej - kostka bet. typu K-27 szary 13,9x13,9cm - 

1 rząd 

C. Oddzielenie chodnika - kostka bet. typu K-27 płukana czarna 13,9x13,9cm  

- 2 rzędy 

D. Chodnik - kostka bet. typu K-27 płukana biała - układanie w pełnych warstwach, 

elementy dłuższe w wzdłuż chodnika 

8.3 Obramowania nawierzchni 

• Bocznym ograniczeniem ciągu pieszo-jezdnego będzie opornik bet. 12x25 cm 

• Bocznym ograniczeniem chodników będzie obrzeże betonowe 8x30 cm 
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8.4 Wymagania ogólne dotyczące materiałów 

• stosować kostkę betonową zgodną z PN-EN 1338 klasy min. 2B; 3D;4I  

z odpornością na rozłupywanie T z dostosowaniem do przyjętej kolorystyki 

• stosować odpowiednio opornik betonowy 12x25 cm , krawężnik betonowy 15x30 

cm zgodnie z PN-EN 1340 klasy 3D; 3U; 4I oraz z zaostrzonym kryterium średniej 

nasiąkliwości nie większej niż 5,0%, zgodnie z PN-EN 13369 

• stosować obrzeża bet. 8x30x100 zgodnie z PN-EN 1340 klasy 2B; 3D; 2T; 4I 

• stosować kruszywo na podsypkę cementowo – piaskową zgodnie z PN-EN 13242 

• stosować beton ław C12/15 dla obrzeży i C16/20 dla krawężników i oporników 

zgodnie z PN-EN 206:2014-04 

• stosować podbudowę z kruszywa 0/31,5mm zgodnie z PN-EN 13242 i WT-4 

2010, wymagania nośności E2>130 MPa i Io<2,2 

• stosować ściek betonowy 15x60 zgodnie z PN-EN 1339 klasy 3D; 2T; 4I oraz  

z zaostrzonym kryterium średniej nasiąkliwości nie większej niż 5,0% zgodnie  

z PN-EN 13369 

8.5 Rozwiązania technologiczne 

• Istniejący ciąg pieszo-jezdny stanowią betonowe płyty chodnikowe – lastrykowe  

o grubości 5cm na podsypce cementowo – piaskowej o grubości 5-10cm. Z uwagi 

na zły stan tych nawierzchni, płyty te należy w całości usunąć wraz z istniejącą 

podsypką cementowo – piaskową. 

• Wierzchnią warstwę stanowią grunty nasypowe – zaklasyfikowane jako nasypy 

niekontrolowane zawierające w składzie grunty z dużym udziałem gruntu 

próchnicznego oraz gruzu, charakteryzujące się niska nośnością i wysoką 

odkształcalnością. Utwory te nie powinny stanowić warstwy nośnej i powinny 

zostać wymienione. Powyższy zapis uwzględniono w technologii wykonania  

i obliczeniach robót ziemnych (wykopy) poprzez zdjęcie 0,25 m warstwy gruntu 

istniejącego (wartość uśredniona) i zastąpienie jej gruntem nasypowym  

pod projektowane nawierzchnie. 

• W podłożu zalegają ponadto piaski gliniaste i gliny piaszczyste. Grunty te należą 

do gruntów wysadzinowych, wrażliwych na rozmoczenie i upłynnienie,  

• Wody gruntowej nie nawiercono w rejonie planowanej inwestycji  

• Wykopy realizowane w gruntach spoistych bezwzględnie należy zabezpieczyć 

przed rozmakaniem, uplastycznianiem i przemarzaniem gruntu  

• Roboty ziemne należy wykonać zgodnie z PN-S-02205, nośność podłoża E2  

nie może być mniejsza niż 25 Mpa.  
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• Dolne warstwy konstrukcji należy wykonać o E2≥100 Mpa. 

9. Zieleń 

Istniejące drzewa i krzewy rosną bezpośrednio przy drodze dojazdowej, nie wpływają  

na warunki komunikacji. Pomiędzy drogą dojazdową i budynkiem uczelni znajdują się 

trawniki. 

Planowane jest zachowanie dotychczasowej formy nasadzeń. Na terenach zielonych 

należy nawieźć warstwę humusu grubości 10 cm i obsiać trawę. Należy zastosować 

wyselekcjonowaną mieszankę traw, odporną na warunki klimatyczne. 

 

 

 Projektant 

 mgr inż. Dariusz Tuliński 
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